

出口连续17个月正增长

## 中国家电全球“圈粉”

这个夏天，巴黎奥运会上艾比森户外LED大屏比传统屏幕降低约20%能耗，欧洲杯赛场海信VAR显示屏助力裁判精准判罚……

从冰箱、空调等白色家电，到个护智能“小神器”，中国家电阔步走向海外，在全球“圈粉”。

海关总署8月7日发布最新数据，家电品类的出口表现让人眼前一亮：今年前7个月，包括电扇、洗衣机、吸尘器、微波炉、液晶电视在内的家电累计出口4091.9亿元，同比增长18.1%，高出全国出口增速11.4个百分点。

事实上，从2023年3月到2024年7

月，我国家电出口已连续17个月同比增长。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，我国广大外贸经营主体积极适应市场需求，不断深化产品的创新迭代、优化升级，加上海外需求改善、政策红利释放、通关效率提升，推动了以家电、手机为代表的消费电子等产品出口呈现连续增长态势。

中国家电海外“圈粉”有什么密码？

从“中国制造”到“中国智造”，中国家电的科技创新底色愈加鲜亮。

近年来，越来越多的外贸企业不再模式化地做产品代工，而是想方设法加

大研发和创新力度，不断突破技术壁垒，通过打造更多有技术竞争力的产品，在行业内迅速“冒头”。

从单一产品到多元业务，中国家电的发展之路越走越宽。

加码新能源赛道、家电主业拓展至关联产业、从相对饱和的C端市场延伸至利润更高的B端市场……中国家电企业不断扩充产品类型，从单一的产品制造商身份，加速转变为用户生活方式的服务商和方案提供商。

从产品“出海”向品牌“出海”，中国家电亮点纷呈。

得益于供应链体系完善、产业集群

效应明显等诸多优势，中国家电企业的“出海”蓝图逐渐向产业链、价值链高端攀升。

海尔坚持自主创新，在海外多地开展本土化研发、制造、营销布局；云鲸智能致力于构建品牌矩阵，清洁电器等产品多次位列海外购物平台热销榜第一……

“走出去”的同时更要“走上去”。中国家用电器服务维修协会副会长赵捷说，要继续提“质”向“新”，在世界舞台上更好展示中国制造的创造力，“唱响”中国品牌。

(新华社北京8月7日电)

## 简明新闻

●国家医保局7日对2024年国家医保药品目录初步形式审查结果进行公示，2024年7月1日9时至7月14日17时，共收到企业申报信息626份，涉及药品574个。经审核，440个药品通过初步形式审查。与2023年相比，申报药品数量有所增加

●近日，在甘肃省临夏回族自治州临夏世界地质公园内，黄河三峡景区管委会恐龙博物馆的工作人员新发现一组五枚小型恐龙足迹化石。经专家初步判断，这组化石为白垩纪时期的微小恐龙足迹化石，是世界上已发现的最小的恐龙足迹化石之一

●中国海油7日宣布，在海南东南海域发现的陵水36-1气田新增探明储量顺利通过国家有关部门评审备案，探明天然气地质储量超1000亿立方米，为全球首个超深水超深层大型气田

●根据中越双方年度合作计划与共识，越南海军舰艇“陈兴道”号(舷号015)导弹护卫舰，7日抵达湛江某军港码头，开始为期5天的访问交流活动

●今年3月18日于泉州围头湾获救的金门士兵胡钧翔在有关部门结束对其调查程序后，7日由其家属和金门民意代表陈玉珍陪同返回金门

●印尼总统佐科7日出席一家中国企业印尼工厂投产仪式时表示，印尼正在中国企业帮助下构建一体化的电动汽车生态系统，进一步融入电动汽车全球供应链

●尼泊尔王朝航空公司一架直升机7日下午坠毁。中国驻尼泊尔大使馆证实，机上4名中国乘客遇难

●俄罗斯卫生部部长助理库兹涅佐夫当天对媒体表示，乌克兰武装部队6日对库尔斯克州的袭击已造成24人受伤，其中包括6名儿童

(均据新华社)

## 6.49亿元水利救灾资金下达

新华社北京8月7日电 记者7日从财政部了解到，为积极应对目前严峻复杂的防汛抗洪救灾形势，财政部6日会同水利部下达中央财政水利救灾资金6.49亿元，支持辽宁、吉林、黑龙江、安徽、福建、山东、河南、湖北、湖南、广西、重庆、四川、陕西、甘肃等14省(自治区、直辖市)做好台风、洪涝水利防汛救灾相关工作。中央财政重点对上述地区开展水利设施水毁修复、排查消除安全隐患等工作予以适当补助，助力保障水利设施安全运行。

## 上半年机械工业运行有“新”意

据新华社北京8月7日电(记者张辛欣)记者7日从中国机械工业联合会获悉，上半年，我国机械工业运行总体平稳、稳中有进，汽车、电工装备等重点产品表现稳健，新动能新优势加快培育。

上半年，我国机械工业增加值增速总体稳定，机械工业主要涉及的五个国民经济行业大类增加值均实现同比增长。其中，汽车行业带动作用明显，增加值同比增长9.8%。上半年，重点监测的122种机械产品中，75种产量同比增长，占比61.5%。

新动能不断发展壮大。上半年，新能源汽车产销同比分别增长30.1%和32.0%，工业机器人产量同比增长9.6%。上半年国内新增发电装机中，新能源占比达85%。

## 7月末我国外汇储备规模为32564亿美元

新华社北京8月7日电(记者张千千、刘开雄)国家外汇管理局7日发布数据显示，截至2024年7月末，我国外汇储备规模为32564亿美元，较6月末上升340亿美元，升幅为1.06%。

国家外汇局相关负责人表示，2024年7月，美元指数下跌，全球金融资产价格总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模上升。我国经济运行总体平稳、稳中有进，延续回升向好态势，有利于外汇储备规模继续保持基本稳定。

## 聚焦巴黎奥运会



## 邓丽娟女子速度攀岩摘银

8月7日，亚军中国选手邓丽娟(左)、冠军波兰选手米罗斯瓦夫(中)与季军波兰选手卡乌茨卡

在颁奖仪式上。当日，在巴黎奥运会攀岩女子速度赛中，中国选手邓丽娟以0.08秒之差摘银牌，这是中国队首枚奥运会攀岩项目奖牌。

新华社记者 高静 摄

## 吴艳妮、林雨薇迎奥运首秀

均将参加复活赛

据新华社巴黎8月7日电(记者许东远、黄鑫)在7日的巴黎奥运会女子100米栏预赛中，中国队选手吴艳妮和林雨薇迎来奥运首秀，两位选手都未能直接晋级半决赛，将参加8日的复活赛。

吴艳妮预赛分在第一组，同组对手包括世界纪录保持者、尼日利亚选手阿姆桑在内的一众高手。吴艳妮的起跑反应时间是0.185秒，前半段慢于同组的其他对手，后半段开始加速，以12秒97的成绩拿到小组第六，未能直接晋级半决赛，进入

复活赛。第一次参加奥运会，吴艳妮在赛后表示，“这几天我相对平静，我知道自己是什么样的水平，我就是来享受比赛的，享受奥运会的氛围，享受和高水平运动员同场竞技的状态。”

2024年以来，吴艳妮状态不断提升，6月她在全国田径冠军赛上以12秒74创造个人最好成绩夺冠。对于奥运会第一场比赛的成绩，吴艳妮直言：“今天跑得不好，紫色跑道很亮眼，但自己的成绩确

实不亮眼。”

吴艳妮坦言对手的实力非常强，起跑后自己的节奏还是受到了影响。“自己在起跑、身体素质、速度上还需要再加强，去更好适应对手的节奏。”

对于复活赛的目标，吴艳妮坦言：“今天的成绩太慢了，下一场比赛快就行。”

林雨薇在第五组出场，起跑反应时间为0.147秒，排在同组选手的第四位。但其他选手在中后程实力强劲，最终，林雨薇以13秒24的成绩排名小组第七，同样进入复活赛。

## 世界眼中的中国经济创“新”力

“创新是中国成为伟大国家的关键因素”“中国是西方企业的研发实验室”“中国正从模仿走向超越”……近段时间，创新成为不少海外媒体讨论中国经济的热词。

中国经济的创新动能，从经济“半年报”的数据上可见一斑。

今年上半年，规模以上高技术制造业增加值占规模以上工业增加值的比重为15.8%，比一季度提高0.6个百分点；集成电路、服务机器人、新能源汽车、太阳能电池等智能绿色新产品表现亮眼，产量均保持两位数增长。

“中国的高技术制造业已经出现快速增长的态势。”塔斯社报道称，高科技领域的发展正是经济质量水平得到提升的最直观体现。

彭博社分析预测，中国高科技产业占国内生产总值(GDP)的比例将从2018年的11%增至2026年的19%，加上新能源汽车、锂电池、光伏产品“新三样”，这一比例到2026年将扩大至23%。

“三十年来中国从最初只能做初级

制造到如今有着世界领先的制造工艺，令我深受震撼。”苹果公司首席运营官杰夫·威廉姆斯日前到访深圳，看到曾经需要人工操作的生产线现在变成“无人工厂”、自动驾驶车和移动机器人搬运物料时，他发出这样的感慨。

走过中国十余个省份的联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆说，一个个鲜活案例让他看到一场由数字化、智能化驱动的产业正在发生。“中国不留恋过去的成功，而是放眼未来，不断发展生产力以造福人民。这将是中国在本世纪获得成功的钥匙。”

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，构建支持全面创新体制机制。“中国规划了未来五年的重大改革，科技创新是其长期愿景的关键。”新加坡《海峡时报》网站刊文指出。

罗马尼亚翻译家伊万·布拉杜对中共二十届三中全会提出的“统筹推进教育科技人才体制机制一体改革”印象深刻。他认为，实施人才强国战略、创新

驱动发展战略十分富有远见。“中国高度重视人才培养和教育事业，这种重视不仅有助于国家的长远发展，也为全球提供了宝贵经验。”

大力推进科技创新，中国的努力已经在逐渐显现，惠及全球。

英国《自然》杂志网站最新上线的《2024自然指数-中国》显示，在自然指数数据库去年扩展后，中国在排名中仍位居第一。

“随着高科技力量的崛起，中国已摆脱追赶者形象，以一飞冲天之势迅速成长，对标尖端技术的龙头。”韩国《中央日报》网站刊文如是评价。

中国的创新实力，吸引不少跨国公司在华加码投资研发中心。

商务部数据显示，2012年至2021年，中国规模以上外商投资企业研发人员的全时当量从59.5万人年增加到71.6万人年；中国规模以上外商投资企业研发经费从1763.6亿元增加到3377.4亿元，增长了91.5%。

英国《经济学人》周刊网站日前刊

文指出，中国作为世界研发实验室的作用正日益增强。西方在中国的研发中心已经成为创新的摇篮，其成果应用在全球各地销售的产品上。

在不少海外经济学家、投资人看来，中国超大规模的市场优势、完善的产业链供应链体系、大量受过高等教育的劳动力，使得中国从产品研发到生产的优势明显高于其他国家。

“在应用领域，中国市场是世界最大的试验田。”恒生中国首席经济学家王丹认为，中国市场规模和产业链的优势将长期存在，中国的供应链和创新能力只会随着时间的推移而加强。

投资机构淡马锡中国区主席吴亦兵告诉记者，中国企业已经越来越往产业链价值链的上游发展，不仅拥有世界一流的制造生产效率，更在许多新兴领域拥有自己的知识产权，研发创新能力的比较优势正在持续显现。“持续深化改革将为中国创新发展提供强大动力。”他说。

(新华社北京8月7日电)

## 公安机关网安部门依法打击涉体育领域“饭圈”违法犯罪行为

新华社北京8月7日电 公安机关网安部门高度重视“饭圈”乱象，积极会同有关部门依法严厉打击相关违法犯罪行为。巴黎奥运会开幕以来，网安部门密切关注涉巴黎奥运会相关动态，切实加强针对性工作措施。8月3日晚，奥运会乒乓球女单半决赛后，部分网民发布攻击性言论，其中，某网民8月4日2时12分发帖诋毁相关运动员和教练员，造成恶劣社会影响。

公安部网安局对此高度重视，迅速开展工作并部署北京公安机关网安部门对其核查调查、依法处置。北京公安机关立即行动，于8

月6日将犯罪嫌疑人贺某(女，29岁)抓获归案，其在网上发泄情绪，发表诋毁相关运动员和教练员的言论供认不讳。北京公安机关已依法将其刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

公安机关网安部门将加强分析研判，强化工作举措，依法严厉打击涉体育领域“饭圈”乱象。同时提醒广大网民，网络不是法外之地，请文明观赛，尊重教练员、运动员、裁判员，不传播谣言信息，不攻击诋毁他人，共同维护参赛人员合法权益和良好网络环境。

## 多个欧洲国家要求本国公民尽快离开黎巴嫩

新华社布鲁塞尔8月6日电 综合新华社驻欧洲地区记者报道：鉴于黎巴嫩与以色列边境冲突持续升级、黎巴嫩安全形势严峻复杂，多个欧洲国家近日要求本国公民尽快离开黎巴嫩，部分国家正考虑撤侨的可行性。多家欧洲航空公司取消了往返黎巴嫩的航班。

目前有逾2万名法国人在黎巴嫩，法国外交部4日要求本国公民离开黎巴嫩。法国外交部发言人说，目前仍有从黎巴嫩直飞法国的商业航班，在黎巴嫩的法国人应尽快撤离。

德国外交部发言人近日紧急呼吁所有本国公民尽快离开黎巴嫩，德国联邦国防军已准备好在必要时撤侨。据德国外交部统计，目前在黎巴嫩德国人约有2000人。

多个北欧国家也发布旅行警告。挪威外交大臣艾德5日晚发表声明，敦促所有在黎挪威公民立即离开该国。他说：“黎巴嫩的安全形势严重，并可能迅速恶化。离开黎巴嫩的机会可能在短时间内消失。”瑞典政府宣布将暂时关闭驻黎使馆，并将使馆人员转移到塞浦路斯。芬兰外交部也警告在黎芬兰人尽快离开。

多个欧洲国家先后发布“旅行禁令”。波兰外交部建议本国公民近期避免前往黎巴嫩，以色列和伊朗、瑞士、荷兰、克罗地亚、捷克、斯洛文尼亚、罗马尼亚、拉脱维亚等国也纷纷呼吁本国公民尽快撤离黎巴嫩等地。

此外，多个欧洲航空公司宣布取消往返贝鲁特等地的航班。法国航空公司和波兰航空公司先后宣布，暂时取消往返贝鲁特的航班。罗马尼亚航空公司宣布取消本国与以色列特拉维夫、约旦首都安曼和贝鲁特之间的航班。

自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，黎巴嫩真主党不时向以色列北部及以色列控制的戈兰高地发动袭击，以军则空袭和炮击黎南部目标进行报复。以色列军方今年6月18日在声明中说，为应对以黎边境紧张局势，对黎巴嫩发动进攻的作战计划已获批准。7月30日，以色列空袭贝鲁特南郊真主党一处目标，造成黎巴嫩真主党高级军事指挥官福阿德·舒库尔身亡。黎真主党领导人纳斯鲁拉8月6日说，将对以色列的暗杀进行“强有力的报复”。

## 高新区:实施“四链共进”助力企业升级

(上接第一版)所生产的环网柜、柱上断路器、PBD系列线路保护装置等设备，目前已在数十个国家和地区成功应用，全力支持电力、工业、交通和基础设施等领域建设低碳能源体系及智能电网。

今年以来，该区从高端化、绿色化、智能化、特色化方面帮助企业提质增效，“一企一策”制订培育计划，引导企业转型升级；指导平芝高压开展绿色工厂创建，目前该公司已创建为省级绿色工厂，正在进行国家级创建；帮助华兴浮选、

晨翔工贸等4家企业认定为“专精特新”企业；指导平芝高压等3家企业申报“小巨人”称号，目前已进入省级拟推荐环节。

此外，该区以惠企政策助力企业健康发展，一季度帮助辖区9家企业申报满负荷生产奖励合计140万元，申报数量、奖励金额均居全市首位；以“万人助万企”活动为抓手，重点化解企业厂区外“飞线”、短期融资周转、人才需求等问题，今年以来共收集企业问题82个，解决率100%，满意率100%。

(本报记者 高轶鸣)